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1. CZĘŚĆ OGÓLNA  
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego 
 
Niniejsza specyfikacja jest zestawieniem wymagań technicznych jakie winien spełnić Wykonawca przy realizacji 

kontraktu wykonania robót ziemnych i montażowych budowy przyłącza wodociągowego, przyłącza kanalizacji sanitarnej 

i kanalizacji deszczowej dla zadania p.n.: 

BUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO WRAZ Z INFRASTRUKTURĄ PRZY UL. 

OBWODOWEJ W BISZTYNKU, DZ. NR 224 (wcześniej 220), OBRĘB 0002, JEDNOSTKA 

EWIDENCYJNA 280104_4 

 

1.2. Przedmiot ST 
 
1.3. Zakres stosowania ST  
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.4. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonywaniu elementów sieci 

wodociągowej oraz kanalizacyjnej i obejmują: 

 roboty pomiarowe; 

 wykopy mechaniczne liniowe; 

 wykopy mechaniczne obiektowe (jamiste); 

 wykopy ręczne liniowe; 

 umocnienia wykopów; 

 zasypanie wykopów z zagęszczeniem mechanicznym; 

 transport nadmiaru ziemi z urobku. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót i informacje o terenie budowy: 
 
1.5.1. Roboty ziemne – wykopy odwodnienie i zasypka  
Roboty ziemne związane z budową kolektora sanitarnego i wodociągowego powinny być prowadzone zgodnie  

z przepisami i obowiązującymi normami. 

 
  
1.5.2. Rodzaj wykopu 
Wykop ciągły – wąsko przestrzenny o ścianach pionowych umocnionych typowymi obudowami stalowymi. Generalną 
zasadą w nawiązaniu do wymagań BHP jest aby przy głębokościach większych niż 1,0 m, niezależnie od rodzaju gruntu 
i nawodnienia wszystkie wykopy wąsko przestrzenne posiadały pionowe ściany umocnione i rozparte . 
 
1.5.3. Rozkładanie wykopów 

Przed przystąpieniem do rozkładania wykopu należy dokładnie rozpoznać całą trasę wzdłuż wytyczonej osi, 
przygotować punkty wysokościowe, a kołki wyznaczające oś rurociągu, zabezpieczyć świadkami umieszczonymi poza 
gabarytem wykopu i odkładem urobku. 
 
1.5.4. Szerokość wykopu 

Roboty ziemne należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami branżowymi, stosowanymi normami oraz 
przepisami BHP. Szerokość dna wykopu dostosowano do średnicy rurociągu, wielkości urządzeń, warunków 
geologicznych i wodnych. 

 
1.5.5. Zabezpieczenie wykopu 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się lub biegnące równolegle  
z 
wykopem należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 
eksploatację. Wykop powinien być zabezpieczony barierką o wysokości 1,0 m, a w nocy oświetlony światłami 
ostrzegawczymi. 
Zabezpieczenia komunikacyjne wymagają uzgodnienia z odnośnymi władzami lokalnymi. 
  
1.5.6. Odspajanie i transport urobku 

Odspajanie gruntu w wykopie może być wykonywane ręcznie lub mechanicznie, przy czym odspojenie ręczne może być 
połączone z ręcznym transportem pionowym albo też z zastosowaniem żurawików lub urządzeń do mechanicznego 
wydobycia urobku. Mechaniczne odspajanie gruntu w wykopie może być dokonywane za pomocą koparki 
jednoczerpakowej podsiębiernej. Przy wykonywaniu wykopów za pomocą koparki mechanicznej nie należy dopuszczać 
do przekroczenia głębokości określonych w projekcie zakresem robót zmechanizowanych. 
Transport urobku samochodami wyładowczymi do 18 ton. 

 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST-00 „Wymagania ogólne”. 
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2.2. Kruszywa. 

Materiał występujący w obrębie wykopu jest gruntem rodzimym. Do podbudowy i obsypki przewodów i kanałów należy 
stosować piasek. Obsypkę filtracyjną drenażu opaskowego należy wykonać żwirem o granulacji 8-10 mm. 
Przewidywaną wymianę gruntu należy wykonać gruntem piaszczystym, który ma spełniać warunek zagęszczenia. 
 
2.3. Składowanie materiałów. 
Grunt rodzimy przeznaczony do wypełnienia wykopów należy składować na odkład. Grunt rodzimy 
przeznaczony do wymiany wywieźć z budowy w miejsce wcześniej uzgodnione z odbiorcą ziemi. Piasek, 
żwir należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw oraz przed zawilgoceniem. 

 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 
 
3.1. Ogólne wymagania. 
 
Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w ST –00.00. pkt 3. 

 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w ST – 00.00 pkt 4. 

 
4.2. Transport kruszyw. 
Piasek i żwir na budowę mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót. 
Ogólne zasady prowadzenia robót podano w ST - 00.00 pkt 5. 
  
5.2. Trasowania sieci. 

Wytyczenia trasy zaprojektowanych sieci winien dokonać uprawniony geodeta, któremu zlecono obsługę inwestycji pod 
względem geodezyjnym. Trasy poszczególnych sieci należy przenieść w teren z projektu Zagospodarowania Terenu 
i zastabilizować „świadkami” (kołkami) w odległości co 4,0 m w terenie. Repery robocze geodeta wyznaczy  
i zastabilizuje w terenie w porozumieniu z wykonawcą. Trasy przewodów tyczyć przez wbicie kołków osiowych na 
każdym załamaniu trasy, na prostych odcinkach sieci co 30-50 m, oraz wbicie świadków jednostronnych lub 
dwustronnych tak, aby nie zostały naruszone w trakcie robót. 
 

5.3. Wykopy liniowe i obiektowe. 
 
Wykopy otwarte nie obudowane o ścianach pionowych 

Wykopy o ścianach pionowych bez obudowy możne wykonywać tylko w gruntach o normalnej wilgotności, gdy nie 
występują wody gruntowe, a teren nie jest obciążony nasypem przy krawędziach wykopu w pasie o szerokości równej 
co najmniej głębokości wykopu. 
Dopuszczalne głębokości wykopów o ścianach pionowych w gruntach określonych wg PN-86/B-02480 wynoszą: 

 w gruntach skalistych litych – 4,0 m, 

 w gruntach bardzo spoistych zawartych – 2,0 m, 

 w pozostałych gruntach – 1,0 m. 
 
Wykopy otwarte nie obudowane ze skarpami 

Nachylenie skarp wykopów należy wykonywać zgodnie z projektem. Jeśli w projekcie nie określono inaczej, to przy 
głębokości wykopu do 4 m i niewystępowaniu wody gruntowej, usuwisk oraz nieobciążaniu naziomu w zasięgu klina 
odłamu, dopuszcza się następujące bezpieczne nachylenie skarp: 

 w gruntach bardzo spoistych 2:1, 

 w gruntach kamienistych (rumosz, wietrzelina), skalistych spękanych 1:1, 

 w pozostałych gruntach spoistych oraz wietrzelinach i rumoszach gliniastych 1:1,25, 

 w gruntach niespoinowych 1:1,50, 
przy równoczesnym zapewnieniu łatwego i szybkiego odpływu wód opadowych od krawędzi wykopu z pasa terenu 
szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu oraz zabezpieczeniu podnóża pochylonej skarpy na dnie wykopu. 
 
Wykopy otwarte obudowane (obudowa rozparta) 

Rodzaj obudowy powinien być zgodny z określonym w projekcie. Wykopy powinny być zabezpieczone przed zalaniem 
wodą 
opadową odpowiednio wyprofilowanym terenem i wysuniętą górną krawędzią obudowy 15 cm ponad teren. 
W przypadku prowadzenia prac wykopowych poniżej zwierciadła wody gruntowej obniżenie poziomu wody powinno być 
wykonane zgodnie z projektem. 
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Wymiary wykopów i dokładność ich wykonania 
Minimalna szerokość dna wykopu w zależności od średnicy nominalnej przewodu DN wg PN-EN 1610:2002 

DN 

Minimalna szerokość wykopu (OD + x) 
m 

Wykop oszalowany 
Wykop nieoszalowany 

β > 60° β ≤ 60° 

DN ≤ 225 OD + 0,40 OD + 0,40 

225 < DN ≤ 350 OD + 0,50 OD + 0,50 OD + 0,40 

350 < DN ≤750 OD + 0,70 OD + 0,70 OD + 0,40 

700 < DN ≤ 1200 OD + 0,85 OD + 0,85 OD + 0,40 

DN > 1200 OD + 1,00 OD + 1,00 OD + 0,40 

W podanych wielkościach OD + x, x/2 jest równe minimalnej przestrzeni roboczej między rurą a ścianą 
wykopu 
lub jego oszalowaniem. Gdzie: 
OD – jest zewnętrzną średnicą przewodu, w metrach 
β – jest kątem nachylenia ściany wykopu nieoszalowanego mierzonym od poziomu 

 
Minimalna szerokość dna wykopu w zależności od jego głębokości wg PN-EN 1610:2002 

Głębokość wykopu 
m 
 

Minimalna szerokość 
wykopu 

m 

< 1,00 
 

nie jest wymagana 
minimalna 
szerokość 

≥ 1,00 i ≤ 1,75 0,80 

> 1,75 i ≤ 4,00 0,90 

> 4,00 1,00 

 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji technicznej. Spód wykopu 
wykonywanego ręcznie należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowej o ok. 5 cm, a w gruntach 
nawodnionych o ok. 20 cm. Przy wykopie wykonywanym mechanicznie spód wykopu pozostawia się na poziomie ok. 20 
cm wyższym od rzędnej projektowej, bez względu na rodzaj gruntu. Pogłębienia wykopu do rzędnej projektowanej 
należy dokonać bezpośrednio przed ułożeniem podsypki piaskowej lub elementów dennych rurociągów. 
 

5.4. Zabezpieczenie wykopów. 

Wykopy powyżej 1,0 m muszą być zabezpieczone przed obsuwaniem się ziemi. W tym celu ściany wykopu należy 

obudować deskami drewnianymi gr. 50 mm lub wypraskami stalowymi układanymi poziomo wzmocnionymi nakładkami 

pionowymi i rozporami. Jako rozpory można stosować okrąglaki przycinane każdorazowo do wymiaru szerokości 

wykopu, względnie rozpory stalowe, rozkręcane. 

 

5.5. Podbudowa pod przewody i kanały. 

wykonać z piasku grub.15÷20 cm. Podbudowa wynna być zagęszczona mechanicznie. W przypadku silnego napływu 

wody do wykopu podbudowę wykonać żwirową o granulacji 5-10 mm. 

Przy odspajaniu gruntu , profilowaniu dna wykopu oraz układaniu rur należy stosować się do zaleceń: 

 Wykop należy rozpocząć od najniższego punktu aby zapewnić grawitacyjny odpływ wody z wykopu w dół po 

jego dnie. 

 Spód wykopu wykonanego ręcznie pozostawić na poziomie wyższym od projektowanego o około 5 cm,  

a w gruntach nawodnionych o około 20 cm wyższym. 

 Przy wykopie wykonywanym mechanicznie należy pozostawić warstwę gruntu ponad projektowaną rzędną dna 

wykopu grubości co najmniej 20 cm niezależnie od rodzaju gruntu. 

 Z dna wykopu należy usunąć kamienie i grudy, dno wyrównać, a następnie przystąpić do wykonywania 

podłoża zgodnie z dokumentacją techniczną. 

 W trakcie wykonywania robót ziemnych nie wolno dopuścić do naruszenia (rozluźnienia, rozmoczenia, 

zamarznięcia) rodzimego podłoża w dnie wykopu. W tym celu prace ziemne należy prowadzić starannie, 

możliwie szybko, nie trzymając zbyt długo otwartego wykopu. 

 Grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu zastępując je wykonaniem podłoża wzmocnionego w postaci 

zagęszczonej ławy piaskowej o grubości (po zagęszczeniu) co najmniej 15 cm. 

 Podłoże wraz z warstwą wyrównawczą należy profilować w miarę układania kolejnych odcinków przewodów. 

 Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości na co najmniej 1/4 swego 

obwodu. 

 Niedopuszczalne jest podkładanie pod rury kawałków drewna, kamieni, gruzu w celu uzyskania odpowiedniego 

spadku rurociągu lub wyrównania kierunku ułożenia przewodów. 
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 Do budowy przyłączy należy stosować elementy nie wykazujące uszkodzeń na ich powierzchniach  

(np. wgnieceń, pęknięć, rys) 

5.6. Obsypka przewodów i kanałów.  
Obsypkę wykonać z gruntu mineralnego, sypkiego np. piasku lub żwiru, którego wielkość ziaren w bezpośredniej 
bliskości rury nie może przekraczać 10% nominalnej średnicy rury. Materiał obsypki nie może być zmrożony i zawierać 
ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. W celu zapewnienia całkowitej stabilności rurociągu materiał obsypki 
musi szczelnie wypełniać przestrzeń nad rurą. Do ubijania warstw obsypki nad rurą można używać ubijaków 
drewnianych. 
Obsypkę wykonać warstwami równoległe po obu bokach rury zagęszczając dokładnie każdą warstwę. Grubość obsypki 
nie powinna powinna być większa niż 30 cm. 
Przy wykonywaniu poszczególnych warstw obsypki należy usuwać odeskowanie wykopu zwracając uwagę na staranne 
wypełnienie wykopu i zagęszczenie przestrzeni zajmowanej uprzednio przez umocnienie wykopu. Obsypkę należy 
prowadzić aż do uzyskania górnego poziomu strefy ochronnej rurociągu tj. warstwy o grubości po zagęszczeniu co 
najmniej 30 cm ponad wierzch rury. Niedopuszczalne jest wykonywanie obsypki przez bezpośrednie spuszczanie mas 
piasku na rurociąg z samochodów wywrotek. 
 
5.7. Wypełnienia wykopów. 

Do wypełnienia wykopu można przystąpić po dokonaniu kontroli stopnia zagęszczenia obsypki. Rozbiórka odeskowania 
wykopu powinna następować równolegle z zasypką przy zachowaniu szczególnej ostrożności z uwagi na możliwość 
obsunięcia się ścian wykopu. 
Do wypełnienia wykopu należy użyć gruntu rodzimego lub nawiezionego gruntu piaszczystego, przestrzegając jego 
zagęszczenia. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić - IS = 0,95. Podczas wykonywania zagęszczenia 
należy przestrzegać następujących zasad: 

 Przy ręcznym zagęszczaniu (udeptywanie, ubijanie)maksymalna grubość warstw obsypki nie może być 
większa jak 10-15 cm, przy zagęszczaniu mechanicznym grubość ta nie powinna przekraczać 20 cm. 

 Zaleca się stosowanie sprzętu do zagęszczania który może pracować jednocześnie po obu stronach przewodu. 
Należy pamiętać o dokładnym zagęszczeniu – podbiciu gruntu w tzw. pachach rurociągu. 

 Podbijanie należy wykonywać przy użyciu ubijaków drewnianych. Stosowanie ubijaków metalowych 
dopuszczalne jest w odległości większej jak 10 cm od rurociągu. 

 Pierwsze warstwy aż do osi rury powinny być zagęszczane bardzo ostrożnie, aby uniknąć uniesienia się rury. 
Po wykonaniu obsypki do ½ wysokości rury wszelkie ubijanie warstw powinno być wykonywane w kierunku od 
ścian wykopu do rurociągu. Mechaniczne zagęszczenia nad rurą można rozpocząć w momencie gdy warstwa 
ochronna ma grubość min.50 cm licząc od góry rurociągu. 

 
5.8. Ruch budowlany. 

Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego wzdłuż wykopów w odległości 1 m od krawędzi. Naprawa uszkodzeń 
powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót 
ziemnych. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST – 00.00 pkt 6. 

 

6.2 Kontrola wykonania wykopów i nasypów. 

Kontrola wykonania wykopów, podsypki i obsypki polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami 

określonymi w dokumentacji projektowej i ST. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

sposób odspajania gruntów nie pogarszający ich właściwości, sposób wbudowania gruntu, zapewnienie 

stateczności skarp, odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, dokładność 

wykonania wykopów i nasypów (usytuowanie i wykończenie), zagęszczenie warstw posypki i wypełnienia. 

 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót. 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST – 00.00 pkt 7. 

 

7.2 Jednostka obmiarowa. 

Jednostkami obmiarowymi są: 

• m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu, 

• m3 (metr sześcienny) obsypki 

 
8 SPOSÓB ODBIORU ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST – 00.00. pkt 8. 

 
9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 
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9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności. 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST –00.00 pkt.9 

9.2 Cena jednostki obmiarowej. 

Cena wykonania 1 m
3
 wykopów lub nasypów w gruntach obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

 oznakowanie robót, 

 wykonanie wykopu z transportem urobku na odkład lub w miejsce wbudowania, obejmujące: odspojenie, 

przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek oraz opłaty za składowanie gruntu na odkładzie. 

 wykonanie nasypu z transportem gruntu do miejsca wbudowania (załadunek, przewiezienie i wyładunek), 

 odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 

 obudowanie ścian wykopów powyżej 1,0m głębokości 

 profilowanie dna wykopu, nasypu, rowów, skarp, 

 zagęszczenie powierzchni wykopu i objętości nasypu, 

 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej, 

 wykonanie dróg tymczasowych, celem wprowadzenia sprzętu i dowozu materiałów, 

 rekultywację terenu. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
10.1. Normy  
PN-B-10736:1999 Roboty ziemne – Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych – Warunki 

techniczne wykonania. 
PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 
PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntów. 
PN-EN 206-1:2003 Beton. Część 1. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
PN-B-06714-02:1976 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie gęstości w kolbie Le Chateliera. 
PN-EN 1097:2001 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie gęstości w piknometrze. 
PN-B-06714-04:1976 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie gęstości pozornej na próbkach o kształcie regularnym. 
PN-B-06714-05:1976 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie gęstości pozornej na wadze hydrostatycznej. 
PN-B-06714-06:1976 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie gęstości pozornej w cylindrze pomiarowym. 
PN-EN 1097:2000 Kruszywa mineralne -- Badania -- Oznaczanie gęstości nasypowej 
PN-B-06714-08:1976 Kruszywa mineralne -- Badania -- Oznaczanie szczelności 
PN-B-06714-09:1976 Kruszywa mineralne -- Badania -- Oznaczanie porowatości 
PN-EN 1097-3:2000 Kruszywa mineralne -- Badania -- Oznaczanie jamistości 
PN-EN 332-3:1999 Badania podstawowych właściwości kruszyw -- Procedura i terminologia uproszczonego opisu 

petrograficznego 
PN-EN 933-1:2000 Badania geometrycznych właściwości kruszyw -- Oznaczanie składu ziarnowego – Metoda 

przesiewania 
PN-EN 933-4:2008 Badania geometrycznych właściwości kruszyw -- Część 4: Oznaczanie kształtu ziarn -- Wskaźnik 

kształtu 
PN-EN 933-5:2008 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw -- Część 5: Oznaczanie zawartości wody 

przez suszenie w suszarce z wentylacją 
PN-EN 1097-6:2002 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw -- Część 6: Oznaczanie gęstości ziarn i 

nasiąkliwości 
PN-EN 1367-1:2007 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych -- 

Część 1: Oznaczanie mrozoodporności. 
PN-EN 12620:2004 Kruszywa mineralne do betonu. 
PN-B-04500:1985 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
PN-EN 196-1:2006 Metody badania cementu. Część 1: Oznaczanie wytrzymałości. 
PN-EN 196-3+A1:2009 Metody badania cementu. Część 3: Oznaczanie czasów wiązania i stałości objętości. 
PN-EN 196-6:1997 Metody badania cementu. Oznaczanie stopnia zmielenia. 
PN-B-04615:1990 Papy asfaltowe i smołowe. Badania. 
PN-EN 13043:2004 Kruszywa z mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, 

lotniskach i powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 
PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek. 
PN-B-03020:1981 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowe. 
 


